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【104 年度環境教育課程案例教學操作工作坊】 

活動簡章 

一、 緣起： 

現今環境議題日益受到重視，國民環境素養亦逐漸提高，民眾在戶外休閒遊

憩活動中希望同時可達到環境教育、戶外學習等功能。因此，越來越多具有環境

教育發展潛力的場域受到關注。近年來，臺灣已陸續成立具有教育、研究、保育、

文化、休憩等不同功能的環境教育設施場所及學習中心，以因應此環境教育之趨

勢與需求。然而，為提升場域本身的環境教育核心與品質，加強其教學者的環境

教育教學方法是一門重要的課題。爰此，本工作坊選取講述、練習、流水學習、

概念等教學法，搭配歷史街區（文化保存/社區參與）、學校校園（學校及社會）、

生態公園（自然保育）及環保廠區（公害防治）等不同類型之場域，進行說課、

授課、議課等教學操作觀摩。希冀透過引導、模仿、示範方式，增進人員教學能

力，並激發創意，優化環境教育服務，擴大環境教育之推動。 

二、 學習目標： 

 作為環境教育工作者之教學設計及執行參考 

 增進環境教育工作者之教學能力 

 激發環境教育工作者開發創意課程之能力 

 提供互動交流的機會、建立夥伴關係 

三、 辦理單位： 

 主辦單位：行政院環境保護署環境保護人員訓練所 

 承辦單位：台灣公民實踐教育學會 

 合辦單位：臺北市太平國小、宜蘭縣利澤垃圾資源回收（焚化）場 

臺南市虎山國小、臺中都會公園 

四、 工作坊日期暨辦理地點： 

 北部場：104 年 8 月 19 日（週三）臺北市太平國小暨大稻埕歷史街區 

 東部場：104 年 9 月 11 日（週五）宜蘭縣利澤垃圾資源回收（焚化）場 

 南部場：104 年 9 月 19 日（週六）臺南市虎山國小 

 中部場：104 年 9 月 29 日（週二）臺中都會公園 

 

五、 教學場域與教學法簡述 
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教學

地點 

臺北市太平國小暨 

大稻埕歷史街區 

宜蘭縣利澤垃圾資源

回收（焚化）場 
虎山國小 臺中都會公園 

場域

類型 

歷史街區型 

（文化保存/社區參與） 

環保廠區型 

（公害防治） 

學校校園型 

（學校及社會） 

生態公園型 

（自然保育） 

教學

法 
講述教學法/探索教學 概念教學法 練習教學法 流水學習法 

活動

名稱 

大稻埕逍遙遊- 

認識大稻埕 

垃圾變黃金- 

認識垃圾資源場 

植物敲拓印- 

認識校園植物 

草地王國- 

認識公園裡的生物 

教學

特色 

 歷史老街除了導覽解說

以外，還能做些甚麼教學

活動？ 

 本工作坊主要以大稻埕

老街為例，透過講述及探

索教學的設計，提供老街

型的設施場所參考。 

 面對較為生硬的廠區建

築或展示走廊，要如何教

得活潑有趣？ 

 本工作坊主要以利澤焚

化廠為例，透過概念教學

與討論教學法，提供廠區

型的設施場所參考。 

 要如何才能把DIY教學

賦予更多教育意義？ 

 本工作坊主要以虎山國

小的DIY教學為例，透過

練習教學法，提供有DIY

教學的設施場所參考。 

 面對寬廣的公園綠地與

樹林，能做些甚麼環境教

育教學活動？ 

 本工作坊主要以臺中都

會公園為例，透過流水學

習法，提供公園型的設施

場所參考。 

教學

應用 

講述教學法多用於環境

導覽解說時使用。 

主要的教學步驟有： 

1.引起動機、2.逐項講述

綱要內容、3.提問及摘

要、4.教師統整。 

使用講述教學法，為確保

學生學習成效，提問及摘

要和教師統整步驟尤其

重要。 

概念教學法強調學習者

對於環境相關議題之概

念的瞭解與形成。 

主要的教學步驟有： 

1.引起動機、2.列舉事

實、3.形成概念、4.教師

統整。 

使用概念教學法，為確保

學生學習成效，形成概念

時必須進行記憶，以便於

歸類或分類時能確實形

成概念，確保學習成效。 

練習教學法多用於進行

相關環境體驗技能學習

時使用，例如DIY。 

主要的教學步驟有： 

1.引起動機、2.探討重

點、3.教師示範、4.指導

練習、5.教師統整。 

本教學法透過反覆不斷

的練習，使學習者能了解

某些技能、經驗或特定的

學習內容，達到正確的反

應或結果。使學生精熟學

習內容，提高學習成效。 

流水學習法多用於自然

體驗，透過覺知與體會環

境教育意涵時使用。 

主要的教學步驟有： 

1.喚醒熱忱、2.集中注意

力、3.直接體驗、4.分享

啟示。 

本教學法是一個能使學

習者獲得環境敏感度與

美感，以啟發參與者覺知

自然為目的之教學方法。 
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六、 活動對象：服務於環境教育機構及設施場所之主管、全職環境教育人員、環境教育

教師等實務工作者。 

七、 活動人數：每人僅可報名 1 場次，每場次活動人數上限為 30 人。依報名先後順序

篩選，各場次每單位以 1 人為原則，視報名情形可候補錄取，額滿為止。 

八、 報名時間：7 月 27 日（一）上午 9：00 開放報名，至 8 月 5 日（三）下午 5：00

報名截止。8 月 7 日（五）以 e-mail 寄發錄取通知。 

九、 報名方式：網路報名，點我報名（網址：https://goo.gl/a1IXKZ）。（註：工作坊資源

有限，不接受現場報名） 

十、 活動費用：學員無須負擔費用，含餐點（請自備餐具、環保杯），交通請自理。 

十一、 研習時數：各場次全程參與者，核發 4 小時環境教育時數（可作為環境教育人

員展延時數）；公務人員者，另核發終身學習時數。 

*環境教育時數：一般民眾僅需提供身分證字號；具公務人員身分者，需

另提供機關代碼以供服務機關核對。機關代碼查詢網址。 

十二、 接駁資訊：本活動除北部場外，均提供免費接駁車，請於報名時勾選需求。 

 北部場：不提供接駁車。 

 東部場：12：20 羅東轉運站集合發車。 

17：25 原路線返回羅東轉運站。 

 南部場：12：00 高鐵台南站 2 號出口集合發車。 

12：25 保安火車站集合發車。 

17：25 原路線返回保安火車站與高鐵台南站。 

 中部場：12：10 高鐵台中站 6 號出口集合發車。 

17：25 原路線返回高鐵台中站。 

十三、 注意事項： 

1、工作坊資源有限，錄取者如不克出席，請電話通知承辦單位聯絡人，以利候

補人員遞補。 

2、承辦單位遵守個資法規定，保障報名者個人資料安全之責任，在符合特定目

的下處理個人資料。 

十四、 聯絡資訊：活動相關問題，歡迎來信或來電洽詢，02-23701540 高小姐。 

 

https://goo.gl/a1IXKZ
https://goo.gl/a1IXKZ
https://svrorg.dgpa.gov.tw/cpacode/UC3/UC3-2/UC3-2-01-001.aspx
cartiertse@gmail.com%E2%80%AD%20%E2%80%AC
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十五、 工作坊課程表 

北部場 

時間：104 年 8 月 19 日（三）                   地點：臺北市太平國小暨大稻埕歷史街區 

時間 議程內容 備註 

12:30-13:00 報到 

主持人： 

徐榮崇教授(臺北市立大學) 

主講人： 

張瓈文老師(臺北市老松國小) 

13:00-13:30 環境教育教學方案實作(一)：說課 

13:30-16:00 環境教育教學方案實作(二)：公開授課 

16:00-16:15 休息 

16:15-17:00 環境教育教學方案實作(三)：議課暨交流討論 

17:00-17:10 大合照 

17:10~ 賦歸 

東部場 

時間：104 年 9 月 11 日（五）                 地點：宜蘭縣利澤垃圾資源回收（焚化）場 

時間 議程內容 備註 

12:30-13:00 報到 

主持人： 

徐榮崇教授(臺北市立大學) 

主講人： 

游鴻池校長(臺北市太平國小) 

13:00-13:30 環境教育教學方案實作(一)：說課 

13:30-16:00 環境教育教學方案實作(二)：公開授課 

16:00-16:15 休息 

16:15-17:00 環境教育教學方案實作(三)：議課暨交流討論 

17:00-17:10 大合照 

17:10~ 賦歸 

南部場 

時間：104 年 9 月 19 日（六）                                   地點：臺南市虎山國小 

時間 議程內容 備註 

12:30-13:00 報到 

主持人： 

徐榮崇教授(臺北市立大學) 

主講人： 

林勇成校長(臺南市虎山國小) 

 

13:00-13:30 環境教育教學方案實作(一)：說課 

13:30-16:00 環境教育教學方案實作(二)：公開授課 

16:00-16:15 休息 

16:15-17:00 環境教育教學方案實作(三)：議課暨交流討論 

17:00-17:10 大合照 

17:10~ 賦歸 
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十五、 工作坊課程表 

中部場 

時間：104 年 9 月 29 日（二）                                     地點：臺中都會公園 

時間 議程內容 備註 

12:30-13:00 報到 

主持人： 

徐榮崇教授(臺北市立大學) 

主講人： 

王書貞執行長（環境友善種子有

限公司） 

13:00-13:30 環境教育教學方案實作(一)：說課 

13:30-16:00 環境教育教學方案實作(二)：公開授課 

16:00-16:15 休息 

16:15-17:00 環境教育教學方案實作(三)：議課暨交流討論 

17:00-17:10 大合照 

17:10~ 賦歸 

※如遇氣候不可抗力之因素，主、承單位保有變更行程內容順序的權利。 
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交通位置圖 

【北部場：臺北市太平國小暨大稻埕歷史街區】 

 地址：臺北市大同區延平北路二段 239 號 

 捷運：大橋頭站出口 1，過民權西路，順延平北路 2 段直行，即可抵達。 

 公車：  

1. 太平國小正門（臺北橋站）：9、14、274、206、255。  

2. 太平國小後門（涼州街口站）：306、288、289、302、223、601、250、201、47、

215 、221、14、 255。 
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【南部場：虎山國小】 

地址：臺南市仁德區成功里虎山一街 100 號 

 開車： 

1. 中山高南下臺南交流道，接 182 縣道轉文華路，接虎山路進入仁德糖廠可達。 

2. 臺南往高雄之省道→臺南機場→臺南都會公園→左轉→直走不上高架橋→橋下

繞道十鼓文化村（仁德糖廠）→虎山國小。 

 臺鐵：臺南保安車站（電聯車可達）→步行約 1.1km→仁德糖廠（十鼓文化村）→

虎山一街→微笑虎山（餐廳）→虎山國小。 

 高鐵：搭乘至台南高鐵站，轉搭臺鐵至保安車站（電聯車可達）→步行約 1.1km→

仁德糖廠（十鼓文化村）→虎山一街→微笑虎山（餐廳）→虎山國小。 
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【東部場：宜蘭縣利澤垃圾資源回收（焚化）場】 

地址：宜蘭縣五結鄉利澤工業區利工二路 100 號 

 南下：北宜高速公路羅東交流道下，直走至臺７丙線左轉。直走到底臺２線濱海公

路右轉，至利興二路左轉，直行即可抵達。 

 北上：沿臺２線濱海公路北上至利澤工業區，右轉利興二路，直行即可抵達。 

 台鐵：搭乘台鐵至羅東火車站，轉接搭計程車抵達（車資約 250 元） 
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【中部場：臺中都會公園】 

地址：臺中市西屯區都會園路 1215 巷 140 號 

 火車及客運--藍 10 

藍 10 公車的起迄點為臺中都會公園及大慶車站，其班距在尖峰時段每 20 至 30

分鐘有一班次、在離峰時段每 30 至 40 分鐘有一班次，欲前往臺中都會公園的民

眾可多加利用。詳情可電洽台中客運 04-2652-4620。 

 高鐵 

抵達台中高鐵站後，請於台鐵新烏日站轉乘至大慶車站，再轉乘藍 10 公車。 

 開車 

1. 國道一號下中港交流道(往沙鹿)—臺灣大道直行—右轉東大路—左轉西屯

路—右轉都會園路，直行可達臺中都會公園 

2. 國道三號下龍井交流道(往臺中)—向上路(原中龍路)直行—接中興路—接臺

灣大道—左轉遊園北路—左轉都會園路，直行可達臺中都會公園 

 


